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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Проблема залежності є дуже актуальною 

у наші дні. Сьогодні споживання наркотичних, алкогольних чи інших засобів 

у світі характеризується величезними цифрами. Від цього страждає все 

суспільство, але насамперед у групу ризику потрапляє підростаюче 

покоління: діти, підлітки, молодь, а серед них – здоров’я майбутніх матерів. 

Адже хімічні речовини особливо активно впливають на несформований 

організм поступово руйнуючи його. Шкода залежності очевидна. Це 

проблема світового значення, і боротьба з нею вимагає спільних зусиль. Її 

слід розцінювати не лише як особисту трагедію, а й як соціальне лихо. 

Залежність є масовим явищем, яке пов’язане з одного боку з 

традиціями та звичаями, а з іншого боку, із громадською думкою і модою. 

Споживання наркотичних речовин пов’язане з психологічною особливістю 

людини, ставленню до наркотичних речовин як до «ліків», «зігріваючого 

ефекту» і т.п. До залежності часто вдаються, сподіваючись відчути приємний 

настрій, знизити психічну напруженість, позбутися відчуття втоми, 

моральної незадоволеності, піти від реальності з її нескінченними турботами 

і переживаннями. Одним людям здається, що залежність допомагає подолати 

психологічний бар’єр, встановити емоційні контакти, для інших, особливо 

неповнолітніх, вона уявляється засобом самоствердження, показником 

«мужності», «дорослості». 

Залежність - важка хронічна хвороба, у більшості випадків є 

важковиліковною. Захворювання відбувається шляхом регулярного і 

тривалого вживання наркотичних речови і характеризується особливим 

патологічним станом організму: нестримним потягом до хімічних речовин, 

зміною ступеня його переносимости і деградацією особистості. Залежність є 



одним з різновидів наркоманії, оскільки в основі його розвитку лежить 

психічна та фізична залежність від хімічних речовин. 

Відсутність наукових досліджень та навчально-методичного 

забезпечення щодо шляхів подолання залежностей у людей зрілого віку, 

необхідність впровадження психологічних технологій у процес надання 

психологічної допомоги визначають актуальність та нагальну необхідність 

вирішення цих питань. 

Означене вище зумовлює необхідність вирішення питань наукового 

обґрунтування теоретичних засад і механізмів подолання залежності у людей 

зрілого віку. Актуальність проблеми та її недостатнє розробленість у 

вітчизняній психології обумовили вибір теми дослідження: «Подолання 

залежності у людей зрілого віку як психологічна проблема». 

Мета дослідження. полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективності шляхів подолання залежностей у 

людей зрілого віку. 

Досягнення поставленої мети, вимагає вирішення наступних завдань: 

1) здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічну літературу щодо висвітлення питання подолання залежностей у 

людей зрілого віку; 

2) визначити та обґрунтувати критерії, показники та дати 

характеристику залежних станів у людей зрілого віку; 

3) обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність шляхів 

подолання залежностей у людей зрілого віку. 

Об’єкт дослідження – залежність як психологічна проблема. 

Предмет дослідження – шляхи подолання залежностей у людей 

зрілого віку. 

Для розв’язання визначених завдань використано комплекс 

взаємопов’язаних теоретичних та емпіричних методів дослідження: 



- теоретичні: аналіз, систематизація та узагальнення даних загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури з 

проблеми дослідження з метою визначення теоретико-методичних 

засад і основних підходів для виявлення особливостей та шляхів 

подолання залежностей у людей зрілого віку; 

- емпіричні: діагностичні (спостереження, бесіда, тестування, анкетування) 

з метою вивчення загального стану залежних у реабілітаційному центрі 

алко- та наркозалежності; констатувальний та формувальний 

експеримент з метою визначення ефективності шляхів подолання 

залежностей у людей зрілого віку; 

- математично-статистичні: кількісна та якісна обробка отриманих у 

процесі експерименту результатів для визначення їх достовірності та 

надійності; методи математичної статистики. 

Експериментальна база дослідження. У дослідженні брали участь 

респонденти зрілого віку реабілітаційного центру алко- та наркозалежності 

«Альтера». 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому що: 

розроблено та апробовано комплекс тренінгових занять з подолання 

залежностей у людей зрілого віку. Матеріали кваліфікованої роботи можуть 

бути корисними для студентів при підготовці до групових, лабораторних 

занять, при написанні курсових та інших робіт. Також можуть бути 

корисними викладачам при розробці лекційних занять, написанні 

підручників, посібників та монографій. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, додатків та 

списку використаних джерел. 



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено 

об’єкт, предмет, мету і завдання, теоретико-методологічні засади 

дослідження, розкрито теоретичну і практичну значущість здобутих 

результатів, подано відомості про надійність і вірогідність, апробацію та 

впровадження результатів. 

У першому розділі «Теоретичний аналіз проблеми подолання 

залежних станів у людей зрілого віку» виявлено, що щоб назавжди 

викоренити залежність, потрібно мати тверде бажання та велику силу духу, 

яку можна навчитись розвивати. Майже у всіх випадках, для цього потрібна 

допомога кваліфікованих лікарів – наркологів, психотерапевтів та 

психологів. 

Будь-яка із видів залежностей, це в першу чергу є психологічною 

проблемою, використанням самих лише ліків, проблему не вирішити 

Спочатку має виникнути усвідомлення власної схильності до чого-небудь. 

Людина повинна зрозуміти, що ж саме її приваблює насправді у предметі 

залежності, та які власні потреби вона замінює цим предметом. Якщо ж 

залежність пов’язана з бажанням виключно зняти стрес, то для цього легко 

знайти інші способи, що не будуть шкодити психічному та фізичному 

здоров’ю людини. 

Для всіх видів залежності, характерні зростання рівня толерантності до 

активної речовини, через яку залежна людина змушена постійно збільшувати 

дозування. Потім людина починає втрачати контроль над вживанням 

активної хімічної речовини. Спосіб життя залежної людини, зазвичай дуже 

специфічний, тому що більшу роль в її житті займає лише вживання хімічної 

речовини чи діяльність, в яку вона надмірно залучена (азартні ігри, робота, 

спорт чи навіть сексоголізм). 



Припинення починає викликати «синдром відміни», який 

супроводжується станом дратівливості, почуттям незрозумілої внутрішньої 

тривоги, нудотою, сильним фізичним та психологічним болем, не керованим 

бажанням прийняти психоактивну речовину, із метою повністю позбутися 

від внутрішніх негативних почуттів. Інше значення залежного стану людини, 

має на увазі – прагнення покладатися на іншу людину, чи групу людей, для 

отримання задоволення, безпеки та досягнення власних цілей.  

Про залежність патологічного характеру, говорять виключно в тому 

випадку, коли людина не здатна приймати навіть найпростіші самостійні 

рішення чи життєві задачі. Така людина починає почувати себе безпорадною 

та потребує постійної підтримки чи похвали від тих, хто її оточує. 

Розглядаючи процес становлення залежності з точки зору медицини – 

залежність це хронічне захворювання, що торкається системи винагороди, 

пам’ять, мотивацію та інші структури головного мозку. 

Залежність позбавляє людину від можливості робити самостійний 

вибір та тримати під контролем власні вчинки, заміщає на постіне бажання 

прийняти ту чи іншу речовину (алкоголь, наркотики чи деякі види лікарських 

препаратів). 

Поведінка залежних людей обумовлюється хворобою, а не слабкістю, 

станом егоїзму чи відсутності власної сили волі, як вважають медичні 

працівники. Почуття злості та неприязні з якими часто зустрічаються залежні 

особи, зникають тоді, коли оточуючі розуміють, що така людина просто 

нічого не може з собою подіяти. 

Ми розглянемо дане питання на прикладі саме хімічної залежності 

(наркотики та алкоголь). «Давно доведено, що саме екстезі не викликає 

звикання!»  Про такі факти говорять саме залежні від наркотиків люди. Так, 

цей наркотик має дуже великий вплив на здоров’я людини, залежно від тих, 



що мають найсильніший вплив, такі наприклад як солі, але психологічна 

залежність також є дуже високою, точно такою як від сильних наркотиків.  

У другому розділі «Дослідно-експериментальна робота щодо 

подолання залежності у людей зрілого віку» ми проаналізували 15 осіб що 

лише кілька місяців знаходяться у тверезому стані та 15 осіб, що знаходяться 

в ремісії від 3х до 7ми років. На такі данні також має значний вплив і місце 

знаходження кожного із респондентів. Знаходячись в закритому 

реабілітаційному центрі, майже кожен відчував роздратування, недовіру та 

регресію (захисний механізм).  

Але ми також маємо і позитивні результати, майже усі респонденти 

мають жагу до внутрішніх змін, як особи на початку лікування, так і ті, що в 

ремісії уже декілька років.  

Шкала інтернальності - Високий показник по цій шкалі відповідає 

високому рівню суб'єктивного контролю над будь-якими значущими 

ситуаціями. Такі люди вважають, що більшість важливих подій в їх житті 

було результатом їх власних дій, що вони можуть ними керувати і, отже, 

беруть на себе відповідальність за своє життя в цілому. Низький показник за 

шкалою відповідає низькому рівню суб'єктивного контролю. Такі люди не 

бачать зв'язку між своїми діями і значущими подіями, які вони розглядають 

як результат випадку або дії інших людей. 

Шкала екстернальності - домінує схильність приписувати причини 

того, що відбувається зовнішнім чинникам - зовнішньому середовищі, долі 

або випадку - це говорить про наявність у нього зовнішнього 

(екстернального) контролю. 

Що до шкали інтернальності -  осіб на початку лікування, показники 

гірші ніж у тих що в ремісії, це говорить про те, що не всі готові прийняти 

відповідальність за своє життя на себе, а не вважати, що у всьому винен 

хтось інший.   



Шкала екстернальності – результати осіб що на початковій стадії 

лікування, та тих що в ремісії, майже не відрізняються, це говорить про те, 

що всім набагато легше покласти відповідальність на щось інше, ніж нести її 

самому.  

Отже, ми ще не можемо зробити остаточних позитивних змін усіх 

респондентів. Але позитивним є те, що кожен з них ( на початковій стадії, та 

знаходячись в ремісії) готовий до роботи над собою та своєю залежністю, та 

вже роблять перші серйозні кроки до власного одужання.  



ВИСНОВКИ 

 

В ході проведення теоретичного та експериментального етапів 

дослідження з проблеми подолання залежності у людей зрілого віку як 

психологічна проблема ми дійшли наступних висновків: 

1. Різнобічний аналіз психологічної, педагогічної, філософської та 

соціологічної літератури дав підстави визначити особливості залежностей у 

людей зрілого віку; окреслити діапазон поширення даної проблеми; 

передбачити умови, шляхи подолання залежностей у людей зрілого віку. 

Залежність буває не лише від наркотиків чи алкоголю, людина може бути 

залежною від їжі, спорту чи навіть від іншої людини. Навіть така не значна 

залежність, в майбутньому може перерости у глобальну проблему для 

людини, як психологічну так і фізичну. І тут без допомоги психолога вже не 

обійтись. Залежність – це патологічна форма поведінки, яка виражається в 

прагненні відходу від реальності шляхом зміни свого психічного стану за 

допомогою прийому деяких речовин (алкоголь, наркотики) або постійної 

фіксації уваги на певних предметах або активностях (азартні, комп’ютерні 

ігри тощо), що супроводжується розвитком інтенсивних емоцій. 

2. Розроблено та обґрунтовано критерії, показники та рівні залежностей 

у людей зрілого віку в різних умовах життєдіяльності, що дало змогу 

визначити організаційно-психологічні умови ефективного подолання різних 

видів залежностей у людей зрілого віку. 

3. Обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність шляхів 

подолання залежностей у людей зрілого віку. В ході дослідження 

здійснювалась індивідуальна робота з респондентами за допомогою тесту 

«Люшера» - це діагностика за допомогою кольору, яка дозволяє виміряти 

психофізіологічні стани людини, здатність до стійкості під час стресу, 

активність та здатність до комунікації. Показує відчуття внутрішнього світу 



людини. Також добре розкриває функціональний стан та найбільш стійкі 

ознаки особистості. Як правило, вибір кожен респондент робить 

неусвідомлено. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розкриття шляхів 

подолання залежності у людей зрілого віку. Перспектива подальшого 

дослідження полягає в організації комплексного та системного впливу різних 

психотерапевтичних та тренінгових технологій на процес зменшення чи 

подолання залежностей у людей зрілого віку, а також потребує нагального 

вирішення проблема профілактики залежних станів у людей інших вікових 

категорій, таких як діти та підлітки. 
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